

丽水生态环境状况指数连续 15 年全省第一 好山好水好空气最“养”人

资料图片
通讯员
萧遥
摄



□ 记者 刘焯恒 廖王晶 通讯员 郑茹茹



本报讯 近日,浙江省环境监测中心发布了 2017 年《浙江省生态环境状况评价报告》,报告显示,丽水市 2017 年度生态环境状况指数(EI)值为 87.8,等级为优,连续 15 年在设区市排名中居全省第一。

9 县(市、区)生态环境质量级别全为优

据了解,该报告由浙江省环境监测中心发布。生态环境状况指数(EI),采用生物丰度指数、植被覆盖指数、水网密度指数、土地胁迫指数和污染负荷指数等 5 项评价指标加权计算得出,综合反映了一个地区的生态环境质量状况和变化趋势。

根据报告内容,丽水的生物丰度指数为 90.8、植被覆盖指数 98.1、土地胁迫指数 4.2、污染负荷指数 0.3,是浙江西南部乃至

全省的生态安全屏障。

此外,我市所辖县(市、区)的 EI 值均在 84.0 以上,生态环境质量级别全为优,EI 值按降序排列依次为:庆元县、龙泉市、遂昌县、景宁畲族自治县、青田县、云和县、莲都区、松阳县、缙云县。其中庆元县、龙泉市、遂昌县、景宁畲族自治县、青田县、云和县 6 个县(市)的 EI 值,列全省前 10 位。

据市环保部门工作人员介绍,近年来,

我市持续加大环境治理和生态保护力度。“三线一单”守牢环境底线,生态保护红线总面积 5515.39km²,占全市国土面积的 31.9%,并把生态保护红线与建设项目环境保护管理结合起来,实施最严格的生态管控措施。在全省率先实现环境执法与司法联动机制全覆盖,加强环境监管执法,确保我市环境安全,实现水气质量全国全省领先,美丽丽水建设扎实推进。

市区空气负氧离子含量超过标准 8 倍以上

除综合指数之外,丽水的空气质量状况也一直全省领先。日前生态环境部发布的 2018 年 1-11 月和 11 月全国空气质量状况通报显示,2018 年 1-11 月丽水市在全国 169 个城市中排名第五。2018 年 1-11 月,丽水 AQI 优良率为 95.5%,全省第一。

来过丽水的人都说,丽水的空气能养人,而其中的奥秘,就是空气负氧离子。空气负氧离子被誉为“空气中的维生素和生长素”,也是衡量空气清新的指标之一。2018 年 12 月 28 日,丽水林业发布丽水市部分负氧离子监测点监测数据,市区白云

国家森林公园入口处的负氧离子为每立方米 2234 个,处州公园观鱼池边为每立方米 1977 个,应星楼为每立方米 1687 个。根据世界卫生组织(WHO)空气清新度等级划分中的负氧离子指标,都市内负氧离子浓度大约为每立方米 200 个,丽水市区已超出这个指标 8 倍以上。

从全市来看,设置在各地景区的 10 个监测点空气负氧离子浓度都超过每立方米 2000 个,达到非常清新级别以上。其中,凤阳山国家级自然保护区、青田石门洞景区、遂昌神龙谷景区的负氧离子浓度更是达到每立方米

4000 个以上。世界卫生组织(WHO)空气清新度等级划分中公园的负氧离子浓度大约为每立方米 900 个,丽水超过这一标准 4 倍以上。

丽水的好空气名声在外,空气负氧离子的监测工作也是全国领先。2008 年 7 月,我市林业部门在全国率先开展了空气负氧离子监测工作,填补了该项工作的空白。此后,我市负氧离子监测网络体系布点不断完善,形成了国家、省、市、县四级负氧离子监测网络体系,并于 2014 年 8 月被国家林业局和中国气象局确定为全国首批 7 个空气负氧离子监测试点城市之一。

获评国家水生态文明城市为丽水再添金名片

昨天,记者从市水利局获悉,丽水市国家水生态文明城市建设试点在杭州正式通过验收,这是我市新添的又一张国字号金名片。

水生态建设是城市建设的重要组成部分,改善水生态环境是增强人民幸福感的重要举措。2014 年,丽水市被水利部列为全国第二批水生态文明城市建设试点城市。试点期间,丽水积极践行“节水优先、空间均衡、系统治理、两手发力”的新时期水利工作方针,坚持“绿水青山就是金山银山”的发展理念,投资 162 亿,实施了水系连通等 121 项工程,水资源管理、水生态修复、水环境

保护、水安全保障、水节约推进和水文化提升六大体系建设成效显著,圆满完成了试点建设任务,为水生态文明建设做出了有益的探索。

记者了解到,丽水市以实现“秀山丽水润莲城,如画江南醉游人,通济古今闻中外,健康生态屏华东”为总体目标,按照“一廊四区三带多点”的水生态文明建设总布局,积极践行“节水优先”,秉承“丰水简用”的理念,成为丰水地区抓节水的典型;组织建设紧水滩水库与滩坑水库连通工程,建构水库群联网联调系统,保障城市供水;推进山塘水库、河

湖末端产权化,创新“河权到户”机制成为水利部 2015 年基层治水十大经验。

“通过试点建设,丽水境内瓯江干支流沿线地区的环境质量进一步改善,周边居民的幸福感和获得感进一步增强,整体生态文明建设水平进一步提升,为丽水市荣获 2017 年全国文明城市称号作出了巨大贡献。”市水利局相关负责人介绍,丽水在改善环境的同时,同时打造了“丽水山耕”等生态农业区域品牌,促进了生态优势转化为经济红利,有效带动了休闲旅游、文化创意、生态农业等涉水产业的健康快速发展。

社会主义
核心
价值观

富强

民主

文明

和谐

自由

平等

公正

法治

爱国

敬业

诚信

友善

值班编委
总编辑
吴祥柱
副总编辑
邓其锋
崔 瑾
编委委员
范宁华
一版编辑
孙 蕾